

永吉县

『丰』景美如画 秋收正当时

金秋九月,风吹稻浪,稻谷飘香。永吉县34万亩水稻已经成熟,农户们抢抓有利天气,忙着收割、晾晒,一幅幅丰收画卷在永吉大地徐徐铺开。

高效生产,农机作业是关键。农机手们熟练地驾驶收割机在金黄色的稻田里穿梭,饱满的稻穗被快速转动的齿轮卷入“腹中”,金黄的稻谷被收入“囊中”。一阵阵轰鸣声响彻田间,机器就“喷”出粉碎后的秸秆,“吐”出颗粒饱满的稻粒。

今年夏季持续多雨。为确保水稻丰收,永吉县农业农村局把“抗涝保丰收”作为重点工作来抓,组成专家技术团队,深入田间地头,指导农户科学管理,有效分水,及时排涝。

一拉溪镇九月丰家庭农场今年种植水稻4000余亩,其中200余亩稻花香已经收割完成。“虽然今年遇到了连续阴雨天气,但在农业技术人员和乡镇干部的指导和帮助下,农场积极开展排水工作和病虫害防治工作,有效减少了不良天气对水稻的影响。今年,农场预计水稻亩产在600公斤左右,产量与去年基本持平。”农场负责人肖建设说。

据介绍,水稻要在90%至95%稻粒变黄时收割。为保障稻米优质高产,当地农业专家技术团队还在指导农户分类推进秋收,确保今年获得好收成。



- ①永吉县口前镇回村农民刘晓光手捧刚从山上收回的蚕茧高兴得合不拢嘴。
- ②永吉县稻里丰收的美景。
- ③永吉县北大湖镇羊庙子村农民正在采摘果子。

写在前面

春种秋收,春华秋实。金秋时节,金色是最美的颜色。

作为“粮稻贡米之乡”的吉林市,土壤肥沃,水利丰沛,光照充足,是全省优质水稻的主要产区。多年来形成的“早育苗、早插秧、早收割”生产模式,让吉林市早早进入了“丰收季”。

8月30日,永吉县万亩稻浪全家庭农场率先开始收割水稻,永吉县一拉溪镇、舒兰市平安镇、昌邑区孤店子镇和磐石市富太镇等水稻主产区紧随其后,也陆续开始水稻收割工作。截至9月29日记者截稿,全市现已完成水稻收获面积15万亩。预计到10月中下旬,全市200多万亩水稻将收割完毕;届时,大豆也将收割完毕。玉米的收割工作将持续到11月中下旬。

粮食作物开始收割,各色的果品也陆续下树装箱,从丰满区段吉村的新罕一号、鸡心果到昌邑区神农庄园的小柿子、草莓,从桦甸市公吉乡茂丰果家庭农场的苹果到磐石市烟筒山镇民主村的葡萄,采摘季已经接近尾声。

九月的江城大地,到处是丰收的景象,到处是喜悦的笑容。丰收季壮丽的画卷,让人神往,让人陶醉。连日来,记者奔赴吉林市多个乡镇,记录下了丰收的景象,在此分享给广大读者。

又是一年丰收季 北国江城遍地“金”

本报记者 李婷 张添奥 丁美佳 姜岸松



舒兰市

鸭肥稻飘香 大米美名扬

9月28日,当记者来到舒兰市平安镇金星村的学明水稻种植家庭农场时,这里的127公顷水稻收割已接近尾声,金灿灿的稻田里,5台收割机正在来回穿梭。

学明水稻种植家庭农场是从9月2日就开始收割的。农场主李学明说:为了赶在中秋节上市,今年春季,农场采取了干籽九化直播技术、高光效种植技术,加上提前插秧,水稻早就进入了成熟期。正因为这样,他们的第一批新大米在9月6日就上市了。

近年来,农场注重水稻的品质,采用鸭稻共生种养模式,在43公顷有机水稻田里,养殖了2500只鸭子。这些鸭子能除草,还能肥田。金秋时节,稻米成熟,鸭子肥美。得益于有机水稻的好品质,农场还未收割完,来自北京、上海和舒兰的客户就纷纷来收购有机水稻。“今年光鸭子就能卖10万元左右。我打算明年继续扩大规模,把农场建成一个集农业、休闲、旅游为一体的观光农业。”李学明说。

“中国生态稻米之乡”是舒兰市引以为豪的地理标签。近年来,当地加快推进现代农业建设,打造舒兰大米白金名片。他们积极推广“鸭稻、鱼稻、蟹稻”共生的有机种植方式,大米畅销北京、上海、广州等大城市,还远销到日本、韩国等国家。

在水稻丰收的同时,舒兰市的水果和木耳也迎来了丰收季。从七里乡永生村的振兴果园,到新安乡桂家村的水耳种植基地,丰收吸引来大批客户,还带动了周边农户增收。致富带头人表示,未来还要扩大规模,带动更多的村民致富。



舒兰市振兴果园又是果实满满的一年。



舒兰市桂家村正忙着采收木耳。

舒兰市学明家庭农场正在进行机械化收割。

磐石市

粮食再增产 『丰』景别样美

在磐石市烟筒山镇民主村葡萄园区内,一望无际的葡萄架上挂满了沉甸甸的葡萄,散发着沁人心脾的香味;在吉昌镇烧锅村辣椒种植园区里,成熟的红辣椒挂满枝头,村社干部和脱贫户在田地里忙着采摘,脸上洋溢着丰收的喜悦;在取架河镇兴隆川村滑子蘑种植基地,农户们紧锣密鼓地采收滑子蘑,再装箱、晾晒,空气中弥漫着蘑菇的清香……

今年,磐石市农作物播种面积198.91万亩,比上年播种面积增幅7.29%。为确保粮食丰产丰收,磐石市采取多种技术措施,应对气候异常情况,推动实施化肥减量增效三新配套技术项目,绿色高质高效项目,水稻飞防试点县项目、农作物重大病虫害防控项目;应用中国绿色食品协会认证农药防治玉米大斑病、灰斑病;选择含氨基酸水溶肥料,开展促早熟提质作业。全市累计开展玉米、水稻病虫害防治,促早熟防作业面积45.4万亩;在吉昌镇干塘绿色防控示范区布控设置绿色防控杀虫灯、水稻二代螟性诱设备,绿色防控覆盖面积3500亩;组织专家开展田间技术指导500余人次,保障了全年粮食产量稳中有增。

截至目前,秋粮已收获1.66亿亩,全年粮食产量预计达到119.85万吨,预计增产幅度在5%左右。



磐石取架河镇木耳大丰收。



磐石烟筒山镇民主村葡萄园区金红挂葡萄丰收。

磐石镇中心镇林家村集体经济项目“红辣椒”喜获丰收。



桦甸市

秋收采摘忙 农民笑颜开



桦甸市南楼山的“锦绣黄桃”颇受欢迎。

桦甸市机械化收割水稻。

九月,桦甸市公吉乡茂丰果家庭农场的苹果进入成熟期,迎来了采摘季。今年苹果的产量可达15万斤,年收入20万元。沉甸甸的苹果缀满枝头,圆润又饱满,果农们忙着采摘苹果,脸上洋溢着丰收的喜悦。

当前,桦甸市将秋收工作提上全市日程。由农业农村局牵头,统筹协调气象、水利、应急、交通、公安等部门,全面加强秋收气象服务、防灾减灾、保险理赔、农民安全出行保障等工作,全力推进秋收工作顺利开展。

桦甸市充分发挥农技推广机构专业人员作用,加强技术指导服务,科学推进秋收工作有序开展,确保应收尽收、颗粒归仓,有效提高粮食产量和品质。目前,桦甸市已检修拖拉机1.5万台以上,秋收农机具3万台以上。同时,加强农机具培训,指导农民配好机具检修维护,提高农机收质量。对局部地区机具不足的,加强农机调配,组织跨区作业,努力扩大机收面积,提高收获效率,确保不误秋收。

今年,桦甸市农作物播种面积达200多万亩,其中,粮食作物近190万亩。目前,水稻生长量充足,分蘖早,亩有效穗数多,穗粒数多;大豆长势良好,植株健壮,结荚数较多;坡地玉米较去年单产略有提高,总产量与去年基本持平。今年,桦甸市粮食产量预计达到110万吨,较2021年略有增加。



桦甸市机械化收割水稻。

蛟河市

山珍采收季 丰产映丰年



菌农们在蛟河市黄松甸镇木耳园区采摘黑木耳。

近日,蛟河市黄松甸镇的黑木耳进入秋季采摘时节。

在郁郁葱葱的山坡下,大片大片的木耳菌棒上长满了肥硕的黑木耳。在园区里,菌农们头戴遮阳帽,两两相对而坐,正熟练地采摘成熟的黑木耳。一位农民说,这些摘下来的木耳,要送到木耳大棚中摊晒、晾晒,为接下来的销售做好准备。

据了解,黄松甸镇现有2个这样的示范园区,29个规模园区,目前都已陆续开始采摘秋耳。采摘木耳能让附近农民就近务工,从而带动他们增加收入。

作为著名的木耳之乡,黄松甸镇不仅盛产木耳,还产一种“仙草”——灵芝。在双山村千棚灵芝种植产业基地,一座座整齐排列的大棚里,一株株饱满的灵芝,像撑开的小伞,一片暗红色,铺满地面。连日来,工人们正忙着将新收的灵芝孢子粉铺在大棚里晒干。据介绍,双山村基地种植灵芝120万瓶,年产孢子粉12.5万公斤,干灵芝25万公斤,预计产值近5000万元;灵芝产业还每年为村集体增收5万元以上。

黄松甸灵芝、黑木耳已经成为当地的一张靓丽名片。蛟河市农业农村局负责人高军说,蛟河市今年种植灵芝178万瓶,是2021年的2.54倍;可产灵芝孢子粉190吨,灵芝干品约275吨。蛟河黑木耳现已发展到10亿袋,其中春耳6.5亿袋,秋耳3.5亿袋。目前,秋耳采收基本结束。预计全年的黑木耳干品产量可达3.75万吨。



蛟河市黄松甸镇双山村千棚灵芝种植产业基地。